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	איך לברך כראוי


	יִשְׁתַּדֵּל לָרוּץ כְּדֵי לַעֲנוֹת אָמֵן. וּכְשֶׁעוֹנֶה, יַעֲמֹד בְּאֵימָה וּבְיִרְאָה וְיַעֲנֶה בְּקוֹל וִיהַרְהֵר בְּכַוָּנַת הַמִּלָּה עַל יְדֵי שֶׁיְּכַוֵּן לִבּוֹ וּמַחְשַׁבְתּוֹ. צָרִיךְ לַעֲנוֹת כָּל יוֹם צ' (90) אֲמֵנִים.

לֹא יַעֲנֶה אָמֵן חֲטוּפָה (לִפְנֵי שֶׁסִּיֵּם הַמְבָרֵךְ אֶת הַבְּרָכָה אוֹ בְּנִקּוּד שׁוֹנֶה מִקָּמָץ), אוֹ קְטוּפָה (אָמֵ בְּלִי הַנּוּן), אוֹ יְתוֹמָה (שֶׁלֹּא שָׁמַע אֶת הַבְּרָכָה) וְלֹא קְצָרָה וְלֹא אֲרֻכָּה מִדַּי, אֶלָּא יַאֲרִיךְ בְּשִׁעוּר שֶׁיָּכוֹל לְהַגִּיד "אֵל מֶלֶךְ נֶאֱמָן".
יִזָּהֵר לַעֲנוֹת אָמֵן בִּמְקוֹמָהּ, מִיָּד כְּשֶׁיְּסַיֵּם הַמְבָרֵךְ אֶת הַבְּרָכָה, וּבְקוֹל רָם. אֲבָל לֹא בְּקוֹל גָּבוֹהַּ יוֹתֵר מִן הַמְבָרֵךְ, וְלֹא בְּקוֹלוֹת גְּדוֹלִים שֶׁיִּתְלוֹצְצוּ עָלָיו בְּנֵי אָדָם וְיִגְרֹם לָהֶם לְחֵטְא. אִם עוֹנֶה בִּשְׂחוֹק, מוּטָב שֶׁלֹּא יָבוֹא לְבֵית הַכְּנֶסֶת, שֶׁהֶרְגֵּל נַעֲשֶׂה טֶבַע.

הָעוֹנֶה אָמֵן בְּלֹא כַּוָּנָה וְהִתְלַהֲבוּת, רַק בַּהֲרָמַת הַקּוֹל, אֵין זֶה אָמֵן וְנִקְרָא "אָמֵן אַלְמָנָה", וּמוּטָב שֶׁלֹּא יֹאמְרֶנָּה, שֶׁאֵין כָּל תֹּכֶן בַּאֲמִירָה זוֹ.

לֹא יָשִׂיחַ שִׂיחַת חֻלִּין וְלֹא יִלְמַד בְּעֵת חֲזָרַת הַשַּׁ"ץ, כְּדֵי שֶׁיְּכַוֵּן וְלֹא יִשְׁכַּח. וְלֹא יִהְיֶה כְּחֵרֵשׁ שֶׁלֹּא שׁוֹמֵעַ וּכְאִלֵּם שֶׁלֹּא פּוֹתֵחַ אֶת פִּיו.

אֵין לַעֲנוֹת אָמֵן בַּמְּקוֹמוֹת הַמְטֻנָּפִים וְלֹא בְּגִלּוּי רֹאשׁ, וְלֹא עַל בִּרְכַּת עַצְמוֹ (אֶלָּא הֵיכָן שֶׁתִּקְּנוּ חֲזַ"ל, כְּגוֹן בּוֹנֵה יְרוּשָׁלַיִם) וְלֹא בְּאֶמְצַע לִמּוּד תּוֹרָה (מַחֲלֹקֶת) וְלֹא עַל תְּפִלַּת לַחַשׁ שֶׁל חֲבֵרוֹ (וּמִכֵּיוָן שֶׁנִּכְנַס לְסָפֵק מוּטָב שֶׁיִּתְרַחֵק מֵחֲבֵרוֹ).
	
	יֵשׁ לְבָרֵךְ בְּכָל יוֹם 100 בְּרָכוֹת, וּמַתְחִילִים לִמְנוֹת מִתְּחִלַּת הַלַּיְלָה (כְּמוֹ כְּנִיסַת שַׁבָּת). אֵין לְהַפְסִיק בֵּין הַבְּרָכָה לָעֲשִׂיָּה. צָרִיךְ לַחְשֹׁב קֹדֶם הַבְּרָכָה אֵיזוֹ בְּרָכָה מְבָרֵךְ, עַל מַה הוּא מְבָרֵךְ, וְלִפְנֵי מִי הוּא עוֹמֵד לְבָרֵךְ.

עָדִיף לְבָרֵךְ מִתּוֹךְ הַסִּדּוּר (בִּרְכַּת הַמָּזוֹן, תְּפִלַּת לַחַשׁ וָעוֹד) כְּדֵי שֶׁיִּסְתַּלְּקוּ מִמֶּנּוּ מַחְשָׁבוֹת זָרוֹת. אִם אֶפְשָׁר לְבָרֵךְ בִּישִׁיבָה, עָדִיף בִּישִׁיבָה, וְאִם אֶפְשָׁר לְבָרְכָהּ בְּקוֹל, עָדִיף לְבָרְכָהּ בְּקוֹל. וּלְכַתְּחִלָּה יַשְׁמִיעַ אֶת בִּרְכָּתוֹ לְאָזְנָיו, וּכְשֶׁמְּבָרֵךְ עַל הַמַּאֲכָל, יֹאחַז אוֹתוֹ בְּיַד יָמִין.

כְּדַאי לְהִשְׁתַּדֵּל וּלְבָרֵךְ כְּשֶׁאֲחֵרִים מְצוּיִים לְיָדוֹ, כְּדֵי שֶׁיַּעֲנוּ "אָמֵן" עַל בִּרְכָּתוֹ, וְכָךְ מְעַטְּרִים אֶת הַבְּרָכָה בַּעֲטֶרֶת "אָמֵן", כְּדֵי לְהַרְבּוֹת זְכֻיּוֹת לַמְבָרֵךְ וְלָעוֹנֶה.

יְדַקְדֵּק לְבָרֵךְ בְּכַוָּנַת הַלֵּב, לוֹמַר אֶת הַמִּלִּים נָכוֹן וּלְכַוֵּן פֵּרוּשׁ הַמִּלִּים. יַשְׁמִיעַ לְאָזְנָיו מוֹצָא שְׂפָתָיו וִיבָרֵךְ בְּקוֹל רָם. וּמִי שֶׁלֹּא הִצְלִיחַ לְכַוֵּן בַּתְּחִלָּה, יַמְשִׁיךְ וִיכַוֵּן מֵהֵיכָן שֶׁנִּמְצָא. יֵשׁ לְכַוֵּן בְּכָל מַאֲמַצֵּי כֹּחוֹ, שֶׁזֶּהוּ עִקַּר הַיְסוֹד וְהָאֱמוּנָה. בְּכָל בְּרָכָה וּבְרָכָה יֵשׁ לְהִתְבּוֹנֵן בַּחֲסָדָיו יִתְבָּרַךְ וּלְעוֹרֵר אֶת הַהֶרְגֵּשׁ וְהַדַּעַת בִּגְדֻלָּתוֹ יִתְבָּרַךְ. אִם לֹא כִּוֵּן בְּבִרְכָּתוֹ הוּא נֶחְשָׁב כְּעוֹף הַמְצַפְצֵף, שֶׁלֹּא מוּבָן צִפְצוּפוֹ. עַל כֵּן יְבָרֵךְ בְּנַחַת, בְּכַוָּנָה וּבְקוֹל, וְלֹא יִזְרֹק בְּרָכָה מִפִּיו וְלֹא יֹאמַר אוֹתָהּ בִּמְהִירוּת.

הָאוֹמֵר בְּרָכָה בְּלַחַשׁ, וְלָכֵן אֵין מִי שֶׁיַּעֲנֶה אָמֵן, הוּא חוֹטֵא וְגוֹזֵל אֶת הַמָּקוֹם. וְאִם יֵשׁ אֲנָשִׁים לְיָדוֹ, נֶחְשָׁב לוֹ כְּאִלּוּ בֵּרֵךְ בְּרָכָה לְבַטָּלָה, וְדָבָר זֶה יָכוֹל לִגְרֹם לוֹ לְהִטָּמֵא.

כְּשֶׁמְּבָרֵךְ, לֹא יַעֲשֶׂה דְּבָרִים שֶׁאֵינָם צֹרֶךְ הַבְּרָכָה, לֹא יִסְתַּכֵּל עַל דְּבָרִים אֲחֵרִים וְלֹא יְהַרְהֵר אֶלָּא בְּכַוְּנוֹת הַבְּרָכָה. בְּרָכָה שֶׁאֵין בָּהּ שֵׁם וּמַלְכוּת אֵינָהּ בְּרָכָה, אֶלָּא אִם הִיא סְמוּכָה לַחֲבֶרְתָּהּ.
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